Пролог.

4 октября 1920 года исполняется 90 лет со дня набега на город и станцию Златоуст крупного отряда антикоммунистических повстанцев. Силами милиции, 36-го батальона вооруженной охраны, чекистов и поднятых по тревоге рабочих, город тогда удалось отстоять, хотя нападение носило исключительно внезапный и дерзкий характер. Этот эпизод относится к заключительной стадии Гражданской войны на Южном Урале, когда Советской власти противостояли стихийно возникавшие и плохо вооруженные отряды крестьян и дезертиров…

Предыстория.

К осени 1920 года Советская республика подошла в состоянии все более усугубляющейся разрухи. В это время Красная Армия вела активные боевые действия с польской армией на Западном фронте, с Русской армией генерала Врангеля в Северном Причерноморье, с отрядами атамана Семенова в Забайкалье и с остатками белогвардейских сил в Семиречье и Средней Азии. Прежде всего, для продолжения борьбы за свое существование государство остро нуждалось в хлебе. Поэтому, на только что освобожденные от колчаковцев территории Западного Урала, Татарстана и Башкирии, двинулись многочисленные продотряды. Жестко, а зачастую и жестоко, подавляя сопротивление крестьянства, они реквизировали «излишки» продовольствия. Иногда - вплоть до последнего зернышка…

Такая политика полной мобилизации продовольственных ресурсов очень скоро привела к социальному взрыву. Уже в начале февраля 1920 года в соседних со Златоустом территориях вспыхнуло восстание «Черного Орла»…
Для справки.

Восстание «Черного орла или вилочное восстание» — крестьянское восстание в феврале-марте 1920 г., в Закамье, преимуществено на территории Казанской и Уфимской губерний; было направлено в первую очередь против продотрядов. Название связано с тем, что считалось, что главным оружием повстанцев были вилы и топоры. В эмигрантской литературе встречается название восстание «Черного орла и земледельца» (по названию эсеровской организации, участвовавшей в руководстве восстанием). Началось восстание 4 февраля 1920 в с. Новая Елань (ныне Заинский район Татарстана), где был разгромлен продотряд, который силой пытался забрать у крестьян государству 5535 пудов зерна, что было непосильно для крестьян. В «Вилочном восстании» приняло участие до 50 тысяч человек, причём, помимо татарских и башкирских, участвовали русские, немецкие и латышские сёла (в этом районе было много немецких и латышских колонистов). Для подавления его были брошены большие силы, в том числе регулярные воинские части с Туркестанского фронта. Восстание было подавлено к середине марта 1920 года.
Предыстория (продолжение).

Военные действия требовали постоянных пополнений. Поэтому повсеместно и методично проводились массовые мобилизации в Красную Армию. Мало того, что у крестьян забирали последнее зерно, даже посевное, так вдобавок к этому у земли отнимали пахарей, а у семей - мужей, отцов и братьев… 
Основа России - деревенская глубинка,- как могла, противостояла новой власти. Сначала вполне мирным и привычным способом: пытаясь укрыться на глухих хуторах и в лесах – до лучших времен. Вследствие этого, в начале осени 1920 года в окрестностях Златоуста резко возросло количество дезертиров. Но обстановку резко усугубила смена правительства Валидова в соседней Башкирии.
Для справки.
ВАЛИДОВ (ВАЛИДИ) Ахметзаки Ахметшахович [(в эмиграции - Ахмет Заки Валиди Тоган) 10.12.1890, д.Кузяново Ильчик-Темировской волости Стерлитамакского уезда. Уфимской губернии, ныне д.Кузяново Ишимбайского р-на Республики Башкортостан, - 26.7.1970, Стамбул], лидер башкирского национального движения. Руководил созданием Башкирского правительства и войска. После установления диктатуры А.В.Колчака организует переход башкирских войсковых формирований на сторону Советской власти. Не согласившись с ограничением прав Башкирской республики по постановлению ВЦИК и СНК РСФСР "О государственном устройстве Автономной Советской Башкирской Республики" от 19 мая 1920, прекращает сотрудничество с большевиками и присоединяется к басмаческому движению. В феврале 1923 эмигрирует из Туркменистана в Иран.

Заголовки газетных новостей:

28 июля 1920

В Башкирской республике произошел переворот. Прежнее соглашательское правительство сброшено и на его место встало правительство истинно крестьянское…

30 июля 1920 

Кулацкое восстание в Сибири. В первых числах июля в Ново-Николаевском (ныне Новосибирск – прим. автора) уезде вспыхнуло белогвардейское восстание на почве проведения хлебной разверстки…

15 августа 1920

Доблестная Красная Армия бьет панов: взяты города Седлец, Вышков, Венгров и Луков…

29 сентября 1920 

«Бандиты в Златоустовском уезде»

В 50 км от Златоуста в р[айо]не озер «Семибратово» работает коммуна «Энергия».  16 сентября в 7 часов вечера к коммуне подъехало 18 человек, вооруженных вилами и винтовками (причем некоторые винтовки были деревянные) и произвели обыски в помещении коммуны. Двое из работников коммуны бросились бежать, но одного из них бандиты нагнали и застрелили тут же – из нагана.

Предыстория (продолжение).

Со дня на день ситуация становилась все тревожней. И, хотя в ежедневных милицейских сводках почти лишь изредка упоминаются серьезные происшествия, чувство опасности витает в воздухе. Так, начальник Приуральского сектора войск ВОХР Э. С. Кадомцев информирует вышестоящее начальство о положении в Уфимской губернии:
«В районе Абзелилово-Учалы-Златоуст объявились крупные «зеленые» банды казачьего есаула Звездина и Выдрина. На юге, в Башкирии, разрастается восстание авантюриста Мурзабулатова. Создается опасность для работающих на оборону южноуральских заводов. Под угрозой линия Самаро-Златоустовской железной дороги, связывающая центр страны с сибирским хлебом... Исполнительное бюро губкома партии сочло необходимым объявить Уфимскую губернию на военном положении и предложило губисполкому подготовиться к этому…»

Хмурый полдень.

Утро понедельника, 4 октября 1920 года, выдалось на редкость пасмурным. Косматые тучи ползли по небу, задевая рваными краями гребень Косотура и цепляясь за сосны на вершине Бутыловки. Остро ощущалась близость первого снега. Редкие прохожие, зябко поеживаясь, торопились попасть в домашнее тепло. Милиционер, занимавший пост рядом со Свято-Троицким собором, им явно завидовал. Укрывшись за церковной колонной от пронизывающего ветра и подняв воротник старой шинели, он не спеша дымил самокруткой. Вдруг, откуда-то со стороны Ветлуги, с очередным порывом ветра донесся какой-то странный шум. Досадливо поморщившись, милиционер сделал последнюю затяжку, вышел из-за своего укрытия и… остановился в недоумении. По узкой дороге вдоль берега заводского пруда рысью двигалась многочисленная группа всадников. Почти половина из них была в красноармейских шинелях. Колонну возглавлял  знаменосец с красным знаменем, свернутым вокруг древка. Заметив постового, от отряда, перейдя на галоп, отделилось пара конников. «Кто такие? Что за часть? - строго крикнул милиционер, потянувшись рукой к кобуре нагана. – Попрошу предъяви…»  Но договорить он не успел. Первый же подскочивший всадник, попридержав захрапевшую лошадь, что-то крикнул, оскалившись, на незнакомом языке и, выхватив из ножен шашку, со всего размаха полоснул зазубренным клинком по казенной фуражке дореволюционного сукна…

Для справки.
Численность милиции Златоустовского уезда на 30 сентября 1920 года составляла 52 человека. Из них 24 женщины. Было организовано пять постоянных постов милиции:

1) на площади около кинотеатра «Лира» (в центре городской площади напротив нынешнего памятника Аносову - прим. автора); 

2) на «стрелке» около толкучего базара (в районе нынешнего Диагностического центра – прим. автора); 

3) около Ветлужской церкви – Собора (на площади); 
4) на железнодорожной станции; 
5)по Большой Нижнезаводской улице около Петропавловской церкви (на месте нынешнего ДК «Металлург» -прим. автора ).
Из милицейских сводок.
«4 октября около 2 часов дня, внезапно появившись со стороны г.Миасса, «зеленая» банда численностью до 200 человек во главе с Магасумовым напала на город и станцию Златоуст. Бандиты имели на шапках зеленую ветку – символ дезертирства. В районе Ветлуги банда разделилась на две примерно равные части. Одна группа атаковала центр города, а другая повернула в сторону вокзала…»
Хмурый полдень (продолжение).
…Какая-то пожилая женщина в черном платке вышла из маленькой часовни на берегу пруда. Вокруг нее тут же загарцевали конные. Один из них, сверкнув скуластой улыбкой, крикнул гортанно: «Эй, тетка, где у вас тут коммунисты-большевики сидят!?» Женщина, остолбенев от страха, неопределенно замахала рукой в сторону главной городской улицы. Весь отряд, дружно пришпорив коней, свистя и улюлюкая, тут же помчался через площадь. Немного погодя, сухо защелкали ружейные выстрелы. Тревожно заревел заводской гудок. Отовсюду: из бывшего дома горного начальника, со стороны заводских цехов, из здания военного комиссариата выбегали вооруженные люди, на ходу передергивая затворы винтовок…

Из интервью начальника боевого участка тов. Вонака газете «Пролетарская мысль»

«Вопрос:
Было ли что-нибудь известно о налете?
Ответ:

Нам ничего известно не было. Паники не было. Через 5-10 после их налета, под моим личным руководством красноармейцы и коммунисты заняли всю центральную часть города, а еще через полчаса бандиты были изгнаны из города…»
Из милицейских сводок.
«Двое спешились и направились к воротам штаба. Выстрелами они были отогнаны. Вскоре они спешились и кричали: «Товарищи, свои!» Остальные же спешились и проникли к собору, где они, став между колонн, открыли стрельбу. Тов. Кондрин убил одного бандита. С базара, где ничего не было по случаю отмены вольной торговли, банда направилась в уездный Военкомат (Большая Славянская, 5), по дороге захватив 3 лошадей. Бандиты начали агитацию за свободную торговлю в очереди рабочих. Проникших во двор военкомата бандитов отогнали револьверами и винтовками. По тревожному заводскому гудку были спешно собраны воинские части, сводный коммунистический отряд и милиция. Шайка отступила к поселку Центральные печи, оставив несколько человек убитыми и ранеными. При отступлении через поселок Центральные печи они увели с собой 3 коммунистов и 56 лошадей…»

Из докладной записки о "Зеленом" налете на Златоуст, 1920 г. 

от начальника Самаро-Златоустовской, Троицкой и Волго-Бугульминской железной дорог Александра Силина.

«…В районах Башкирской республики происходят восстания зеленых банд, которые начались после того, как было прогнано националистическое правительство Валидова и заменено настоящими коммунистами. 

Зеленые совершили налет на станцию Златоуст, прорвались на конях к собравшимся на митинг у вокзала. Народ разбежался.  

Считаю своим долгом отметить героическое поведение начальника ОРТЧК станции Златоуст Калинина и сотрудника Салтана, которые проявили редкую самоотверженность и инициативу. Калинин при налете зеленых был в мастерских депо и видел общую панику. Перед угрозой окружения собрал в мастерских депо 10 человек, раздал им винтовки, расставил цепью и открыл стрельбу. 

 Воспользовавшись недолгим смятением среди банды, побежал к бронеплатформе, откуда по его распоряжению был открыт пулеметный огонь. Калинин после этого под огнем зеленых возвратился к расставленной им цепи. Салтан за это время собрал 6 человек сотрудников ЧК, напал на бандитов с тыла, создал у них панику и растерянность. 

 Ввиду того, что угроза повторных налетов не отпала, а наоборот, зеленые мобилизуют новые силы, для согласования совместных действий чекистов и частей Красной армии, призванных на помощь, направил в штаб дивизии выезжавшего со мной сотрудника КТЧК (Куйбышевской транспортной ЧК) Алексина, имеющего опыт боевой работы…»

Из милицейских сводок.
«Около 2 часов пополудни со стороны Миасса на вокзале появился отряд всадников с оголенными пиками и шашками. Они окружили вокзал с криками «Ура» и, заняв его ограбила всех находящихся там граждан, ища, главным образом, оружие. Был ограблен начальник станции. Бандиты бросились к служебному поезду, прибывшему из Самары. Красноармейцы открыли пулеметную стрельбу из броневика, заставив их рассеяться. В ходе возникшей потом перестрелки были ранены 6 красноармейцев и убита телеграфистка. При отходе банда разгромило здание железнодорожной ЧК. После чего бандиты карьером бросились по шоссе к Миассу, оставив 8 человек убитыми и ранеными…»
Приказ Военно-Революционного Комитета г.Златоуста и его Уезда №1.
4 октября 1920.

1.В целях борьбы с преступными набегами на Златоуст и его уезд шаек и сброда…, Златоуст объявляется на военном положении;

2.Ревком заявляет, что наглый набег дикой… конной банды ликвидирован. Лиц, распространяющих ложные слухи предлагается задерживать и передавать Ревкому, 

угол Большой Аптечной (ныне им.Бушуева – прим. автора) и Павловской (ныне им.Аникеева – прим. автора).

Приказ Военно-Революционного Комитета г.Златоуста и его Уезда №2.
1.Все учреждения должны производить свои работы нормальным порядком.

2.Все сотрудники должны беспрекословно исполнять распоряжения ВРК.

3. Хождение по городу с 7 веч. До 5 утра воспрещается. Все коммунисты мобилизуются и переводятся на казарменное положение.

Председатель ВРК Рудаков 

Наачальника гарнизона Девятков 

Председатель райуправления Сулимов 

Завполитбюро РКП(б) Иванов.

Хмурый вечер.
Над Веселовкой быстро сгущались серые осенние сумерки. Пастухи торопливо гнали отчаянно мычащее стадо с пожелтевших пастбищ к домам. Внезапно за сельской околицей заклубилось и начало быстро расти облако пыли. С низенькой бревенчатой колокольни Петропавловской церкви поплыл неурочный перезвон. Удивленные жители, не понимая, что происходит, высыпали на улицу. Мимо них – с веселым гиканьем, с шашками наголо и пиками наперевес, напрямую к дому, где  разместился сельсовет - пронесся конный отряд.

Спустя некоторое время, там пару раз щелкнули револьверные выстрелы. А потом послышались истошные крики, перешедшие в какой-то нечеловеческий, почти звериный вой. Впрочем, коротко всхлипнув, он быстро оборвался...
А чуть позже в некоторых домах тускло замаячили за окнами керосиновые лампы и нестройные хмельные голоса затянули заунывную песню с неразборчивыми словами…

Из милицейских сводок.
«Прибежавшие в ночь с 4 на 5 октября 1920 года товарищи из поселка Веселовка, рассказали, что бандиты были приняты в Веселовке крайне доброжелательно, крестьяне выполнили всех их требования и сытно накормили. В Веселовке зарублен политрук инженерной бригады тов.Ежов, политич[еский] представитель Олимпиев, секретарь исполкома Ганеев и расстрелян десятник Булатов…»
Из интервью начальника боевого участка тов. Вонака газете «Пролетарская мысль»

«Вопрос:

В каком направлении направились бандиты после разгрома у Веселовки?
Ответ:
Они разбежались в разные стороны группами по 10-15 человек. Выбор у них один: либо сдаться либо замерзнуть в снегах Урала.
Вопрос:

Были ли случаи геройских подвигов?
Ответ:
Красноармеец Диденко отстал от своего отряда и в районе Семибратского кордона столкнулся с разъездом бандитов в 6 человек. После небольшой перестрелке к бандитам подошел основной отряд около 100 чел. Видя безвыходность своего положения, красноармеец разбросал патроны, сломал ложу, выбросил затвор. За что был немедленно зарублен…»
Приказ № 117 по управлению Златоустовской  уездно-городской сов[етской] Рабоче- Крестьянской Милиции.

5 октября 1920 года.

«Тов. Скачковскому - начальнику 2-го подрайона городской милиции за умелое, быстрое и организованное выступление против набега бандитов объявлена благодарность…»
Жертвы.
Всего при нападении отряда зеленых на Златоуст и Веселовку, как сообщает Златоустовская энциклопедия, со стороны Советской власти погибло 13 человек. В газете «Пролетарская мысль» в некрологе от 6 октября 1920 года упоминается о четверых бойцах:

«Жертвами налета на Златоуст пали товарищи:

Маров Михаил

Ростовский Иван Васильевич

Зуев Федор

Родин Евдоким»
Шестерых человек похоронили в городском саду. Едва читаемая надпись на надгробии гласит:

«Здесь похоронены Шушарин Д. И., Ежов, Олимпиев, Ганцев, Булатов, Першаков, погибшие в бою с контрреволюционной бандой 4 октября 1920г.».
Сведения о потерях противоположной стороны весьма расплывчаты. Судя по всему, убитыми они потеряли столько же.
Газета «Пролетарская мысль» 10 октября 1920 г.
Статья «К налету банды на Златоуст».
«Задержаны двое начальников башкирских отрядов. Один именует себя коммунистом и имеет при себе печать коммунистической ячейки. Он же сообщил, что отряды не являются организованной вооруженной силой, и численностью ненамного превышают тысячу человек, большей частью конные. Состав банды – казаки и башкиры – все дезертиры Красной армии, есть казачьи офицеры. Складов оружия шайки не имеют, и сгруппироваться в отряды им не удается…»
Эпилог.
На каждой пачке сигарет есть надпись: «Минздрав предупреждает: курение вредит Вашему здоровью. Курение – причина раковых заболеваний.» На этикетках винных бутылок тоже напечатано замечание, - правда, мелким шрифтом, - про опасность чрезмерного употребления алкоголя. Неплохо было бы точно так же предупреждать тех, кто принимает законы и управляет страной: «Осторожно: радикальные реформы чреваты социальным взрывом!»…

Есть такой афоризм: «Во время гражданской войны история сводится к нулю, а география — к подворотне.» Мне думается, что обратное утверждение тоже верно: если знать историю своей страны, своего края, своего города, то, может быть, удаться преодолеть это страшное наследие прошлого.

Поэтому очень важно достойно сохранять память о тех, кто погиб, выполняя свой долг и оставаясь верным присяге.  По прошествии стольких лет не так уж принципиально, под каким флагом и за какие лозунги воевал в гражданскую войну тот или иной человек. Кто-то не щадил себя и других, воодушевившись пламенными словами о светлом будущем, а кто-то защищал свой дом, свою землю и жизнь своих близких. Но не стоит забывать, что все они были нашими соотечественниками...
Источники:
1. Газета «Пролетарская мысль» 1920 год.

2. «Златоустовская энциклопедия»

3. В.Фридман «Часовой Республики»

4. Материалы Златоустовского городского архива.
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