Цикл «СюР» 

Новелла «Сопка»


Одним прекрасным мартовским вечером, когда солнце, по-весеннему раззадорившись за день, нехотя склонялось к смутному горизонту, я медленно возвращался домой. В каждой руке важно побулькивала пятилитровая пластиковая бутыль с чистой родниковой водой. Сам ее источник находился в густой чаще сосняка, который господствовал на пологих склонах, окружающих город. Ключ, прозванный в народе «Серебряным», круглый год бил из-под самых сосновых корней. Он едва уловимо пах хвоей и считался целебным. Поэтому, чтобы набрать воды, приходилось выстаивать часовую очередь. Впрочем, для коренных обитателей панельных джунглей и асфальтовых пустошей это обстоятельство вряд ли считалось обременительным…

 Жилые кварталы уступами спускались к старинному пруду, который был вырыт, как уверяют местные историки, лет триста назад: в ту самую эпоху, когда в цивилизованную Европу начали активно прорубать окно. Правда, для такого дела были востребованы не топоры, а пушки. Пришлось строить многочисленные литейные заводы, а при них – плотины с обширными водоемами…

По другую, восточную сторону пруда, над иссиня-черными волнами тайги величаво возвышалась Императорская сопка. Ее назвали так не случайно. По местным легендам, давным-давно через город проследовал будущий царь. Была такая династическая традиция: дабы получить представление об обширности своих владений, каждому наследнику следовало пересечь всю державу насквозь: с запада на восток. И, по возможности, осмотреть территории с господствующих высот. Так, на всякий военный случай. На безымянную тогда сопку начали мостить добротную дорогу – почти в две полосы. Но августейшая особа по каким-то причинам изменила свой маршрут. Дорогу забросили, а прозвище за вершиной закрепилось на долгие годы. Впрочем, она и не собиралась возражать…
*

Теперь Императорская сопка служила местом паломничества всевозможных любителей природы. Они отважно забирались на ее крутые склоны, ощущая себя при этом настоящими «снежными барсами». После стремительной фотосессии на фоне роскошного горизонта, следовал непродолжительный спуск вниз. Ему здорово помогали сила тяжести и пятая точка. Укрощение высоты и благородные мозоли романтики стоило отметить в лучших традициях походной жизни. Умело нарезались тонкими ломтиками колбаса, сыр и сало. Настраивались слегка расстроенные гитары. Наполнялись ключевой водой алюминиевые котелки. И, конечно же, то тут, то там весело трещали костры. Словно на склонах устроило привал многочисленное кочевое племя…
Все бы ничего, но сейчас сизый дымок, струящийся от самой вершины Императорской сопки, был мало похож на след походного костра. Да и сезон был явно неподходящий. Одно дело летом, когда в лесу для человека вполне доступны даже звериные тропы. И совершенно другое дело в марте, считай, еще зимнем месяце. Особенно после обильных февральских снегопадов, когда по заснеженным чащам могли передвигаться только опытные лыжники. Нет, тут что-то не так!..

Слегка озадаченный, я продолжал медленно спускаться вниз, по улочкам, которые блестели коварной наледью. Но, глядя под ноги, не упускал возможности покоситься на далекую вершину. К тому времени, когда она скрылась за ближайшими крышами, мне определенно показалось, что подозрительный дымок окреп и сгустился. Неужели все-таки лесной пожар?…

Впрочем, на этот странный факт пейзажа прохожие не обращали ровным счетом никакого внимания. Никто не оборачивался, никто, удивленно восклицая, не показывал пальцем на горизонт. Словно это было вполне  естественное явление. Такое же, как дождь, ветер или туман. Мне случайно повстречался старый знакомый. Остановились, поздоровались, перебросились парой ничего не значащих фраз. На прощание я, как бы невзначай, указал ему на Императорскую сопку. Мельком оборотившись, он пренебрежительно махнул рукой и, пожав плечами, хмыкнул:«Да ну, ничего особенного. Так… Игра облаков. Или результат всеобщего потепления!» После чего,  сославшись на неотложные дела, втянул голову в плечи и заторопился дальше…

*

Вечерние новости, как всегда, пестрели сводками о катаклизмах, катастрофах и демонстрациях. Словно кто-то пытался усердно доказать, что в мире не все так спокойно, как кажется. В этот раз смаковали запись с места столкновения бунтовщиков с полицией. Кажется, где-то на Ближнем Востоке. Или на Среднем Юге. Чернявый паренек, с вызовом глядя в телекамеру, картинно замахнулся и бросил камень в ближайший броневик. Тут же в квартире погас свет и на улице раздался рокочущий гул. Тревожно запаниковала сигнализация у нескольких автомобилей, припаркованных неподалеку. «Снайперский бросок!» - первое, что пришло в голову. Сунув ноги в теплые тапочки, я зашаркал на балкон… 

В промежуток между соседними домами, открылся впечатляющий вид на Императорскую сопку. Над ней клубилось багровое зарево. «Так, понятно, - осенила меня неожиданная догадка, - наверное, какой-нибудь винно-водочный олигарх празднует юбилей. Фейерверки, лазерное шоу, театральное зрелище в стиле Нерона. Непременно с огнем. Интересно, знают ли об этом в пожарной части?» Но этому вопросу суждено было стать риторическим: он так и не нашел ответа. Все доступные телефоны разнообразных служб, называющих себя экстренными, были либо заняты, либо лениво отзывались длинными гудками...
Хотя свет включили ровно через пятнадцать минут, спать пришлось ложиться в беспокойном состоянии. Конечно, шумовые эффекты, связанные с Императорской сопкой, не шли ни в какое сравнение с днем летнего солнцестояния этажом выше или с каждой пятницей третьей недели в квартире за стеной. Тогда звезды шансона пели за стенкой, как живые. Только громче децибел на сто. Любой праздник усугубляется половецкими плясками, а если повезет, то и задушевными выяснениями отношений на лестничной площадке. Но сегодня, если не считать таинственного гула, в доме было тихо. Слишком тихо. Есть повод насторожиться…

*
Среди ночи землю резко тряхнуло. Кот, совершенно ополоумев от такого поворота событий, промчался по мне, отчаянно цепляясь когтями за каждый выступ тела. Я сел в кровати, задыхаясь от сердцебиения. А немного погодя, на совершенно ватных ногах снова поспешил на балкон. Небо над горой приобрело цвет переспелого апельсина. В нем яростно вспыхивали и гасли зеленые звезды, напоминая бенгальские огни. В кухонном шкафу посуда сбилась в кучку и тряслась от волнения, позвякивая хрусталем и фарфором. На стене закачалась копия с картины художника Брюллова «Последний день Помпеи». Уверенность в сейсмической устойчивости данного лоскута суши стремительно таяла…
Из земных недр слышались тяжелые вздохи. Они сопровождались нехорошим бульканьем и хрипом, как при бронхите. По всем симптомам, скоро должен был раздаться кашель. Так оно и случилось. Жалобно зазвенело разбитое вдребезги стекло. Отчаянно залаяли, переходя на завывание, собаки. Всполошилась стая ворон. Однако, люди, как ни в чем ни бывало, продолжали сладко спать. Окна в домах были темны, а двор пуст…

 «Эх-хо!» - исторгнул я странный клич и, вцепившись в телефон, начал лихорадочно тыкать в  кнопки, старясь дозвониться хоть куда-нибудь. Но, очевидно, то ли от их крошечного размера, то ли от моего собственного волнения, часто промахивался и нажимал не на ту цифру. Кроме того, некоторые из кнопок, словно вредничая, западали. Как итог, повезло только один раз: робот технической поддержки спутникового телевидения ответил мне приятным женским голосом. Он  поздоровался и доверительно сообщил, что звонок очень важен лично для него и предложил после условного сигнала попытаться в течение минуты изложить свою проблему. Рамки были, конечно, очень жесткие. Но мне почему-то показалось, что слова «Вулкан! Землетрясение! Пожар!» должны были в них вполне уместиться…

*

Под утро подоспела очередная волна толчков и глухого рокота. Тяжелая люстра принялась весьма достоверно изображать маятник. Стало понятно, что находиться в доме опасно. Я наскоро побросал в рабочую сумку предметы, которые показались мне самыми необходимыми для жизни под открытым небом: паспорт, денежную заначку, маленькую аптечку с бинтами, йодом и таблетками от диареи, миниатюрный светодиодный фонарик, крестообразную отвертку, книгу «История англо-бурских войн». Но в первую очередь флягу со стратегическим запасом коньяка. Завершив эти эвакуационные приготовления, я выглянул в окно и еще раз убедился в полном отсутствии паники среди местного населения. Чертыхнувшись, я схватил пакет с мусором, - пусть будет чем-то вроде алиби, - и, придерживая сбоку тяжелую сумку, бросился вниз по лестнице…

На улице между тем начался снегопад. Поначалу, пока бежал к мусорному контейнеру, я не обратил на это никакого внимания. Только потом заметил, что снежинки были какие-то необыкновенные. По величине, да и по форме тоже, они напоминали крупно порезанные листья салата. Только не белого или зеленого, а землисто-серого цвета. Когда я машинально подставил под одну из них ладонь, оказалось что снежинка теплая, как пирожок с картошкой! И таять она явно не собиралась. Просто рассыпалась в мелкую пыль. Или пепел…

- Вот тебе бабушка и Юрьев день! – рассеянно пробормотал я, растирая меж пальцев неприятной пахнущий порошок, -  Если есть вулканический пепел, значит, скоро появится и лава!
- Ваня, не балуйся! – раздался сзади строгий женский голос, - А то мы в садик опоздаем!

Это молодая мамаша тащила за руку ноющего мальчугана. Они не замечали ни странного снега, ни подземного гула, ни необычной утренней зари, которая почему-то на это раз предпочла юг востоку. Я шагнул к ним навстречу, чтобы предупредить о грядущей опасности. Но они испуганно шарахнулись в сторону и тут же перешли на легкий бег. «Не бойся дяди! Дядя пьяный!» - донеслось из-за пелены снегопада…

*

Между тем к снегопаду добавилась мелкая крупа, обильно посыпавшаяся с мутного неба. Она была похожа на гречку. Только что сваренную. И настолько горячую, что даже обжигала. Над еще не растаявшими сугробами и над вчерашними снеговиками заколыхался едва уловимый пар. Пришлось укрыться в деревянную беседку у песочницы. По крайней мере, над головой не бетонные плиты. В случае чего не раздавит. Внезапно нестерпимо захотелось закурить – несмотря на то, что от дурной привычки я отделался лет десять назад. Впрочем, несколько глотков из заветной фляги легко утихомирили никотиновый ренессанс. На душе чуть-чуть полегчало. Крупа, барабанившая по крыше, убаюкивала, как дождь. «Может, это никакое не извержение?! – появилась робкая мысль. Она же принялась лихорадочно искать подобающее объяснение всему происходящему: «Может, это… прорвало газовую трубу?! Там поблизости, кажется, и вправду должен пролегать какой-то газопро…» 
Громоподобный хлопок не позволил этой мысли завершить успокоительный монолог. Точно так же, как легкая пробка из бутылки с игристым шампанским, из вершины вылетел кроваво-красный сгусток. Оставляя за собой шлейф из дыма, пыли и разноцветных искр он, к счастью, полетел в сторону от города. Угрюмый омут сумрака озарила ослепительная вспышка. Немного погодя, донесся звук: словно одновременно грохнулись оземь сто пустых бочек из-под кваса. А может быть и тысяча цистерн. Вслед за звуком примчался сильный порыв ветра. Вокруг беседки возникли небольшие вихри из пепла. Земля задрожала мелкой дрожью, как пальцы после банкета. «Ну, началось!» – подумал я, инстинктивно присев на корточки… 

*

Решение пришло, как всегда, внезапно. Набросив на голову капюшон, я стремглав бросился к ближайшей стоянке такси. Мне повезло: там как раз скучал без дела автомобиль. Кажется, «Форд». Не то «фокус» не то «трюк» - точно не знаю. На крыше такси приветливо светился желтый маячок со стандартными черными шашечками…

- Свободен?! – охрипшим голосом спросил я, постучав в боковое стекло и больше всего на свете боясь услышать отрицательный ответ. Стекло плавно опустилось.
- Куда едем? – зевнув, спросил заспанный дядька в лыжной шапочке.

- На вокзал! – сказал я первое, что пришло в голову. – Только порошу вас: побыстрее! Опаздываю на поезд!
- Как известно, спешка нужна в трех случаях! - ухмыльнулся таксист и шумно почесал плечо толстой кожаной куртки, - Не бойся, поспеем! Цену знаешь?
- Знаю, знаю! – обозначил я ложную осведомленность. После чего открыл дверь, плюхнулся на сиденье и вежливо поинтересовался: «Сколько?»
Сумма меня нисколько не испугала. Наоборот, даже обрадовала: в тот момент, обернувшись, я увидел, как на склонах Императорской сопки обозначились золотистые ниточки лавы. Извиваясь и радостно пульсируя, они устремились вниз. Но шофер явно ничего этого не замечал…
Машина плавно сорвалась с места. Лишь под колесами сердито захрустела вулканическая крошка. Ветер усилился и за окнами автомобиля поднялась настоящая метель. Но с неприятным красноватым оттенком. Впрочем, водитель включил радио. Салон сразу же заволокло бархатным голосом популярной певицы. Хруст и вой нехотя оставили слух в покое…

*

В отличие от них, неудача вцепилась в меня мертвой хваткой. После третьего светофора, повернув на главную дорогу, такси попало в гигантскую автомобильную пробку. Затор такой величины в нашем городе, честно говоря, я наблюдал впервые. Но виной тому послужили печальные обстоятельства. Из-за утреннего гололеда особенно суетливая маршрутка с местным поклонником Шумахера за рулем вылетела на встречную полосу. Разъехаться по-хорошему не удалось. В ледовое танго были принудительно вовлечены пять машин разного калибра. К счастью, никто серьезно не пострадал. Кроме времени: сдвинуться вперед - хоть на сантиметр,- не представлялось абсолютно никакой возможности. Справа от дороги, в свете желтых фонарей маслянисто блестел обширными промоинами городской пруд; слева - над узкой лентой тротуара, - нависал отвесный каменный склон. Деваться было некуда. Наверное, от отчаяния автомобили спереди и сзади непрерывно сигналили. Однако, клаксоном делу не поможешь…

Водитель, - его, как оказалось, тоже зовут Юрой, - несколько раз выбегал из машины, с кем-то ругался, кого-то просил, где-то матерился, - но поделать ничего не мог. Его скромный «Форд-фокус», несмотря на свое цирковое название, не был обучен фокусам. И вертикальному взлету с посадкой тоже. Только после того, как я признался, что ни на какой конкретный поезд не тороплюсь, он успокоился, сел в машину, вытер пот и обиженно закурил…

А я пристально смотрел в сторону пруда. На его неровной поверхности буйно отражалось зарево. Императорская сопка рдела, как гигантский уголь. Над лесом уже колыхалась дымная грива пожара. Сомнений не было: огненный вал мчался в нашу сторону, пожирая все на своем пути…
- Юрий, посмотрите, пожалуйста, на Императорскую сопку! – осторожно обратился я к соседу, - Вам не кажется, что она выглядит немного странно?

Шофер мельком взглянул в нужную сторону.

- Сопка, как сопка! – буркнул он, нервно затягиваясь. - Ничего странного. Просто солнце встает, вот и все! Блин репчатый, минут сорок стоять, не меньше!

*
Ровно через сорок минут мы находились на том же самом месте. А волна огня подошла к самому берегу пруда. И там остановилась в нерешительности. Очевидно, испугалась воды. Или опасалась ступить на тонкий лед. Ощутимо обдавая жаром, она топталась на берегу, играя пунцовыми переливами. Я уже думал было воспользоваться этой заминкой, выскочить из машины и бежать куда глаза глядят. Штурман в лице инстинкта самосохранения уже готовил маршрут…
- Ну, сейчас поедем! – радостно известил меня Юрий.

Оказывается, пока я заворожено наблюдал за развитием природного катаклизма, его автомобильный родственник благополучно разрешился. «Пробка» рассосалась. Все пострадавшие транспортные средства погрузили на эвакуаторы и увезли. Маршрутку оттащили на обочину, до выяснения. Движение восстановилось.
- Ну, что, дорогой товарищ тезка! – развеселился Юрий, - Через десять минут будем в пункте назначения. За время вынужденного ожидания денег, так и быть, не возьму!
- И на том спасибо! – вежливо ответил я, вновь и вновь поглядывая на противоположный берег…

Надо сказать, события там развивались далеко не лучшим образом. Едва такси тронулось, как огонь тоже кинулся вброд. Во все стороны полетели брызги и искры. Пруд зашипел, как раскаленная сковородка, на которую плеснули растительным маслом. Хотя, в этой ситуации все было с точностью до наоборот. Тотчас поднялся совершенно непроницаемый туман, быстро заполнивший все доступное ему пространство. Наша машина словно нырнула в молоко. Исчезли даже «дворники» на лобовом стекле. Однако, Юрий, спокойно насвистывая попурри из шансона, продолжал вести машину со скоростью под восемьдесят.

- У вас, вижу, совершенно исключительное чувство дистанции! – совершенно ледяным тоном заметил я. – Вы не сбавляете скорость даже в условиях полной…кхм…невидимости.
Водитель недовольно покосился на меня.

- Какой еще невидимости? – с подозрением спросил он. – Ведь все ясно. Дорога чистая. Ветерок попутный. Не понимаю…

Внезапно туман исчез. Как будто с двух сторон резко раздернули тяжелые кремовые шторы. Впереди, всего лишь в пятидесяти метрах, возвышалась зыбкая стена раскаленной массы. Мне почудилось, что она немного улыбалась, поджидая нас. Но страх почему-то исчез. Не то спрыгнул на ходу в придорожные кусты, не то потихоньку перебрался в багажник. Я понял, что настала очередь для финальной реплики. И честь произнести ее отдал безрассудству.

- Ну, тогда, прибавьте газ, Юрий! – дерзко выдохнуло оно. А я, расслабленно откинувшись на спинку кресла, стал всматриваться в ад, который тоже, со всей прытью бросился нам навстречу, целясь прямо в лобовое стекло. И…
*

...ничего не увидел. Все вокруг заявляло о полном умиротворении. Горизонт был чист, мартовский вечер прекрасен, а солнце, по-весеннему раззадорившись за день, нехотя уходило на покой. Кроме того, в каждой руке важно побулькивала вместительная пластиковая бутыль с чудесной родниковой водой. Я медленно возвращался домой и совершенно не понимал, почему вокруг царит такая суматоха. Люди, с искореженными тревогой лицами, суетились, делали непонятные жесты и подолгу смотрели в сторону Императорской сопки. В этот час над ее вершиной показался прозрачный диск луны… 
Ну, и что в этом особенного?
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